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	Projektünkben kiemelt szerepet kap a

környezeti nevelés, azon belül a környezetvédelemre késztetés és a környezetharmónia, valamint

a baráti és családi összetartozás

élmény megélése.



A projekt témája: Fekete István Tüskevár című ifjúsági regényének rendhagyó feldolgozása
A projekt ötletgazdája, koordinátora: Bede Erika magyar szakos tanár
A projekt partnertanára: Kovács Tünde magyar szakos tanár
Megvalósítási helyszínek: Református Kollégium, Sepsiszentgyörgy
                                          Eötvös Utcai Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola,
                                          Révkomárom, Szlovákia
Tanulók: V.R osztály – Sepsiszentgyörgy

               ...... osztály – Révkomárom
Periódus: 2021. május 17. – június 17.

A projekt célja:
Az érintetlen természeti táj legnagyobb értékeit szeretnénk bemutatni a számítógép előtt görnyedő gyerekeknek: az eredeti állapotot, a csodálatos és lenyűgöző hangulatú csendet, a madárcsicsergést, a természetben fellelhető nyugalmat.

Fő célunk, hogy tanulóink megfigyelés, kreatív alkotás és egyéni kutatómunka útján fedezhessék fel az irodalom és a természet szépségeit, miközben formálódik a környezettudatos, környezetérzékeny szemléletmódjuk, magatartásuk.

Fontosnak tartjuk továbbá:

· tanulóink  egészséges testi és lelki fejlődését,
· önálló viselkedéskultúrájuk formálását,
· közösségi életük pozitív alakulását,
· a tanév során elsajátított ismeretanyag elmélyítését,
· szövegértési képességük fejlesztését,
· szövegalkotási, helyesírási képességük fejlesztését,
· kreativitási- és szépérzékük fejlesztését,
· fotózási tehetségük kibontakoztatását,

· a családi, baráti összetartozás élmény átélését.

Megvalósítandó feladatok:

· Elsőként megismerkedünk a regénnyel.
· A Kis-Balaton – a regény helyszínének - megismerése az internet segítségével.
· Ha ott lehetnék én is! – fogalmazások, beszélgetések – kommunikáció-fejlesztő gyakorlatok.

· Kedvenc szereplőim a regényből - fogalmazások, beszélgetések – kommunikáció-fejlesztő gyakorlatok.
· Családi fotók gyűjtése kirándulásokról szép természeti környezetben – ezek bemutatása szókincsfejlesztő kommunikációs gyakorlat során.

· A városunk környékén séta közben szép természeti képek lefotózása, madarak, fák, egyéb érdekes növények, folyópart, nádas megjelenítése fotókon.

· A regény illusztrálása négy témakörben:
· Matula bácsi, Tutajos és a kunyhó
· Halászat a Berekben

· Vadászat a Berekben

· Kreatívan feldolgozott érdekes jelenetek a könyvből
·  Fogalmazások formájában mondják el a tanulók a regénnyel kapcsolatos gondolataikat, válaszolva az alábbi kérdésekre:

o Miért szép ez a táj?

o Miért tetszik neked?

o Szeretnél ilyen helyen nyaralni?

o Hogy éreznéd magad a nád és a szúnyogok világában?

o Ha oda utazhatnál, kivel mennél oda? Mit csinálnál ott?

o Mely szereplők tetszettek neked a regényből?

Értékelés, végeredmény:
· Irodalmi fogalmazások, könyvillusztrációk, fotók, rajzok, melyek a Tüskevár rajongói című Facebook csoportban kerülnek bemutatásra, megtekinthetők a projekt résztvevői számára mindkét iskolában.

· Valamint a legérdekesebb írások megjelennek a Firka című iskolaújságban.

· Az illusztrációkat kategóriánként díjazzuk.
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SZEMELVÉNYEK A TANULÓK FOGALMAZÁSAIBÓL

ANTAL ALMA
A regény helyszíne gyönyörú, sok állat, rengeteg fa, növény és nád található a berekben. A nádas tó tele van halakkal és pici növényszigetekkel. A nádasban sétálni olyan, mint egy labirintusban. Azért tetszik, mert nincs telefon és internet ott.

Szeretnék ott lenni, mert rengeteg állatot tudnék megfigyelni. Viszont nem szeretem a szúrós nádat, mely el is vághat. Ha ilyen helyen nyaralhatnék, vinnék egy füzetet és egy tollat, hogy naplót írjak, és lerajzolhassak minden madarat.
Mivel engem nem szeretnek a szúnyogok, így nem zavarnának, a nád egy kicsit szúrós, de védő ruhát vennék. Jó lenne horgászni is. Nem félnék az állatoktól.
A családommal mennék. Minden nap kiülnék valahova megfigyelni az állatokat. Leírnék minden állatról egy pár sort.
Matula bácsi szeret a természetben lenni. Jól tud halat fogni és sütni is, az étellel is jól elbánik. Megtanította Tutajost lőni, halászni és tüzet rakni is. Hagyja, hogy a gyerekek a saját hibáikból tanuljanak. Van egy kis kunyhója a nádas közt és egy kutyája, Csikasz. Szeret pipázni és mindig a fején van a kalapja. Úgy gondolom, hogy jobban szeret a természetben lenni, mint városban, kertben. Nem beszéddel tanított, hanem azzal, hogy mgemutatta azokat amiket meg kell tanulni a gyerekeknek.

Tutajos sovány gyerek, nem tapasztalt a nádas közti kalandokban. Van egy barátja az iskolában, Pondoray Béla. Szereti Náncsi néni főztjét, és nem szereti ha Matula bácsi hagyja, hogy a saját hibáiból tanuljon. Olyankor kissé ideges. Sok tapasztalatot szerzett a kaland során és sok mindent megtanult.
István bácsi Tutajos rokona, ő vitte el Tutajost a Kis-Balatonhoz. Szereti a fagyit és a kalapját.
Náncsi néni kedves asszony, aki jól tud főzni. Tutajos leégésekor Náncsi néni azt is tudta, hogy mivel kell bekenni a hátát. E egyfolytában főzött, takarított és kedvesen gondoskodott a gyerekekről.
Bütyök, azaz Pondoray Béla Tutajos jó, iskolai barátja. Ő sem tud túl sokat a falusi életről, ahogy Tutajos sem. Szerintem kíváncsi. Nem hitte el, hogy Tutajos lőtt egy vadlibát. Szépen öltözött, városias gyerek. Azért Bütyök a beceneve, mert az osztályban ő a legerősebb.
Nekem a történetben főleg az tetszett, hogy a nyár végére a két gyerek megerősödött és sok tapasztalatot szereztek, sok mindent megtanultak.
ANTAL DÁNIEL

Szerintem Matula bácsi nagyon kedves és régimódi ember, aki hagyja hogy mindent tutajos maga tapasztaljon meg. Jobban neveli Tutajost, mint a szülei. Úgy gondolom, ha az egész életét a vadonban töltené, akkor is túlélné. Sőt még lehet, jobban is telne neki az élet.
Ladó Gyula Lajos, gúnynevén Tutajos vagány gyerek, aki nagyon sokat tanult Matula bácsitól. Amikor a Berekbe ment, nem tudta, mi vár rá.

Pondoray Béla eléggé kényes és városias öltözködésű gyerek volt, Tutajos legjobb barátja, csúfnevén Bütyök. Puha a keze, és nem olyan felkészült a vadonra, mint Tutajos, aki a történet elején szintén nem volt felkészülve, hiszen még gumicsizmája sem volt.

A könyvből nekem főleg a madarak és a horgászat tetszik nagyon, na meg a naplemente, s a szép tájak.

Ha ott lehetnék, egész nap kint lennék a folyónál. A szúnyogoktól meg tudnám óvni magma, hiszen hozzá vagyok szokva. Nagyon sokat voltam ilyen helyen már, mivelhogy van egy tavunk, és ott is sok a szúnyog.

BARTOS AJNÁCSKA

Nekem az tetszik a Kis-Balaton helyszíneiben, hogy sok az állat, vannak kacsák, rókák, madarak, halak, és nem élnek ott emberek, sértetlen a táj. A fák között áthatol a napfény, minta csak egy elvarazsolt világba csöppentél volna. Ott a környezet részévé válnánk, nincs az, hogy mindent le kell fotózni, nincs net... csak a csodálatos természet. 
Azért szeretnék ilyen helyen nyaralni, mert szép, kellemes egy jó kis kimozdulás. Mi a családommal szoktunk ilyen helyen nyaralni.

A szúnyogokat rosszul viselném, mert sajnos engem nagyon csípnek. Lehet, nyafognék, szenvednék... De azért nem hagynám ki!

Ha arra a csodálatos helyre mehetnék, a tesvereimmel vagy az osztállyal mennék. Csónakáznánk, horgásznánk, fürödnénk, kirándulnák.... és minden mást, amitől jól éreznénk magunkat.

Szerintem Matula bácsi nagyon kedves, de kemény is, épp amennyire kell. Felkésziti mindenre Tutajost, jól tájékozódik a természetben. Úgy gondolom, hogy engem is sok mindenre meg tudna tanítani. Mint egy igazi cserkész.

Tutajos városi gyerek, nem nagyon ért a falusi élethez. Nyár elején elutazott Matula bácsihoz, és mire véget ért a nyári szünet, teljesen megváltozott.

Nancsi néni is nagyon tetszett, mert kedves volt, odafigyelt a gyerekekre.
Nekem az tetszett a könyvben, hogy nem a városi, hanem a természetben játszódó történet. Nem autó volt a közlekedési eszköz, hanem lovas kocsi, vonat... bele volt hangolva a természetbe. Vagány volt, hogy nem egy szuper kényelmes házban laktak, hanem egy kis kunyhóban. A regény nagyon jó példa volt arra, hogy mennyire szép a természet, és sokat kell eljárni az erdőbe, mezőre és más gyönyörű helyekre.

BLÉNESI MELINDA

A tavon szép, amikor a naplemente visszatükrőződik. Tetszik a táj a nádassal, ahol jó sokat lehetne játszani. A szúnyogok elriasztanának, és szúrná a lábam a nád, de azért a Matula bácsi kunyhóját kipróbálnám. Még nem voltam soha olyan helyen, mint a Berek, de kíváncsian mennék el.

Matula bácsit kedvelem, mert szereti a természetett, a kutyáját, Csikaszt, szeret horgászni, szereti a csipős levest, és régen tetszett neki Náncsi néni. Úgy gondolom, jobban szeret a szabadban lenni.
Tutajos tetszett a legjobban.
FÜLÖP-GÁL HANNA

A Kis-Balaton nádasában olyan érzés lehet sétálni, mintha a barátaimmal bújócskáznánk, kicsit félelmetes, de nagyon izgalmas.
Ez a táj azért szép, mert a természetben van. A tó partján Tutajos sok madarfajtát, halfajtát ismer meg, amelyeknek Matula bácsi mondja el a nevét. A kunyhónál megismerkedik  Matula bácsi kutyájával, Csikasszal. A táj gyönyörű, ahogy a fény áthatol a fákon.
Azért tetszik nagyon ez a táj, mert ott nem lehet telefonozni, nincs internet. Aki oda utazik, nem tud egyebet csinálni, csak a természetre figyelni, csodálni az állatokat, madarakat, halakat. Nagyon szeretem a természet csodáit figyelni!

Szeretnék ilyen helyen nyaralni, Matula bácsi kunyhójában, közel a tó partjához. Délelőtt mehetnénk halászni, és ha fognánk halat, azt meg is  főzhetnénk levesnek, ebédre vagy akár grillezhetnénk is. Szép lenne látni, ahogy a madarak leszállnak a vízre, kifognak egy halat, és viszik a csőrükben a fiókáiknak. Figyelném a halakat is, ahogy ficánkolnak a tó habjaiban. Nem szeretem, ha a szúnyogok megcsípnek, de ezt az élményt nem lenne jó kihagyni. Nagyon szeretek csónakázni, biztos, hogy ott is kipróbálnám. A sűrű nádasba azért nem költeném fel a szúnyogokat, mint Tutajos tette.
Én a családommal mennék Matula bácsi kunyhójába, hogy egy kicsit kiszakadjunk az internetes világból, s csendben figyeljük a természetet. Reggel, miután felébrednénk, reggeliznénk Náncsi néni házi sajtjából, túrójából, ordájából és frissen, kemencében sült kenyeréből. Ezután kimennénk a tó partjára, csobbannánk egyet, majd halászni kezdenénk. A fogott halakból hallevest főznénk, ebédre. Az ebéd elfogyasztása után következne a délutáni pihenő a hűvös kunyhóban. A pihenő után mennénk, csónakázni a tóra. Este vacsiznánk tejet kiflivel, utána lefeküdnénk. Ez lenne a mi napi programunk. Nagyon jó lenne!

Szüleimmel gyakran voltunk a Balatonon nyaralni, szép emlékekkel gazdagodtam. Gyönyörű ott a naplemente!
Nekem az tetszett a Tüskevár című regényben, hogy a helyszín egy idilli természetben játszódik. Gyönyörű természet-leírást nyújt az olvasónak Nem a városban voltak, és szívták minden nap a kocsik füstjét, hanem a természetben, ahol figyelték az élővilágot. 

A szereplők közül megkedveltem a következőket: Matula bácsit, teljes nevén Matula Gergelyt, aki  egy öreg csősz, pákász  (halászott, vadászott és gyűjtögetett) volt. Az ő gondjaira bízza István bácsi Tutajost. Matula bácsi megtanítja neki, milyen a berekbeli élet.
Hirtelen haragvó, mogorva természetű ember. A kutyáját (Csikasz) is  gyakran megüti, rúgja. Ostoba, és a rá bízott munkát nem végzi el, vagy ha mégis, akkor is rosszul. Matula nem ápol jó viszonyt a családjával, ezért is él leginkább a berekben, magányosan. Hagyta, hogy Tutajos a saját hibáiból okuljon, önállósuljon.
Úgy gondolom/érzem nincs olyan madárfajta, halfaj amit ő ne ismerne az egész Kis-Balatonon. Ezek neveit akarja megtanítani Tutajosnak és Bütyöknek, hogy ők is ismerjék a kis-balatoni madarakat és halakat, átadja az ismereteit a városi fiúknak.
Ladó Gyula Lajos – Tutajos hetedikes tanuló, aki az év végén minden tantárgyból jelesre végzett. Tutajosnak mérnök szülei és egy gondoskodó nagynénje (Piri mama, Tutajos édesapjának testvére) van. Az ő legjobb barátját Bütyöknek hívják. Egy nyárra nagybátyjához kerül, aki Matula bácsi gondjaira bízza őt. A városi életből kiszabadult Tutajos először romantikus helynek képzeli el a balatoni lápot, és úgy gondolja, hogy saját maga is eleget tud az ottani életről. Azonban több leckét kap: Matula tanácsa ellenére szandálban indul a mocsárba, így a sás és a tüske felsérti a lábát; Matula tanácsa ellenére leveti az ingét a tűző napon, estére leég, és Nancsi néni ápolására szorul; egyik ujját majdnem elveszíti, amikor a kifogott csuka szájához nyúl, hogy kivegye a horgot.
Kedvenc szereplőm Tutajos, aki a történet során okul a helyzetekből, tetszik  ahogy a városi fiú megismeri a berekbeli életet.  A regény végére már ő is ismerte a madarak, halak neveit, jól megtanult evezni, Matula Gergely segítségével. Végül, már úgy ismeri a természetet minden fortélyával, hogy ő tanítja Bütyköt.

István bácsi Tutajos nagybátyja (Tutajos édesanyjának a testvére),  aki elhozza Tutajost a szüleitől, a nyári szünet idejére, és Matula gondjaira bízza őt. István bácsi mestersége főagronómus (képzett mezőgazdasági szakember).
Nekem István bácsi jelleme is nagyon tetszett, azért mert úgy tett mintha sokat inna és szigorúnak tetette magát, de nagyon gyerekszerető, például: mikor Tutajos tüdőgyulladást kap, akkor is mellette marad. De kedves ember, mert Bütyök édesanyját elviszi egy gyógykezelésre. Pénzt ad Bütyöknek, hogy ruhát vegyen magának a berekbeli élethez. Vicces, humoros ember például: mikor azt írta a levélben, hogy köszönjenek el Matulától és csónakkal induljanak Náncsi néni házához, de ott még maradnak egy kicsit, hogy Náncsi néni felvarrja a nadrágjukra a gombot az iskolakezdésre.
Pondoray Béla – Bütyök hetedikes tanuló, Tutajos osztálytársa, legjobb barátja. Mosónő édesanyjával él, mert a mozdonyvezető édesapja meghalt. Ő hordja házhoz a ruhákat, mosás és vasalás után.
Náncsi néni István bácsi szakácsnője, aki nagyon finom ételeket tud főzni. Idős asszony, aki egyedül él egy nagy kertes házban. Napégésre  liliomolaja van. Fiatal korukban Náncsi néni és Matula bácsi  szerették egymást.
KÁDÁR BRIGITTA

A könyven leírt táj azért szép, mert szép, kiújult a természet. Tó is van, és szárazföld is. A tó partján, vagy esetleg a tóban sok a madár. Gyönyörű a fákon áthatoló napfény. Olyan, mintha egy nyugodt, elvarázsolt helyen lennél. Az tetszik leginkább, mert nincs telefon, egész nap a természet vesz körül. Ez a hely elzárt a nagyvárosok modern, zajos nyüzsgésétől. Természetesen szeretnék ilyen helyen nyaralni, mert egész nyaralás alatt a természetben lennék. Horgászhatnék, olvashatnék, ahol megtörnek a fákon a nap sugarai. A kifogott halat pedig megennénk. A nád világában semmi gondom nem lenne, viszont a szúnyogokat nem szeretném közelről megismerni. Befújnám magam vagy elhessegtetném őket. De a táj és az élmény miatt szívesen elviselném a csípéseket is. Ha oda utazhatnék, a családommal mennék. Szívesen csónakáznék, horgásznék, kint, a természetben olvasnék. És élvezném a semmittevést.
Matula bácsi szűkszavú ember, de kedves és jóakaratú. Amit tud, mindent megtanít a gyerekeknek. Úgy gondolom, hogy nagyon jól ismeri a természetet, és alkalmazni is tudja tudását. Szívesen lennék a tanítványa!

MIKLÓS ANNA KATA

A regényben bemutatott táj azért szép, mert sok állat van, mert gyönyörű a fákon áthatoló napfény. Tetszik, hogy nincs telefon, szabad vagy, a természetben vagy. Állatok, fák, növények, madarak, halak, rókák, kutyák ….  Szeretné ilyen helyen nyaralni, mert többet lehetnék a családommal. Tudnék sokat játszani is, halászni. Szerintem a túlélés izgalmas.

A szúnyogok ellen védekeznék, bekenném magam krémmel, hogy ne csípjenek. Ha mégis megcsípnek, elviselném a csípéseket. Vigyáznék magamra, figyelnék, hova lépek. 

A családommal mennék Matula bácsi kunyhójába, mert nagyon szeretek a családommal lenni. Halásznék, úsznék, nézném az állatokat.

Az tetszett a történetben, hogy a szereplők maguknak fogták az ételt, a halat, rákot. Kint voltak a természetben, nem a házban. Tetszett, hogy voltak vicces jelenetek is.

TÖLGYESI GERGŐ


Szerintem a sok érdekes állat teszi izgalmassá a Tüskevár című regény helyszínét, na meg a várromok, ahol kincseket lehet talán kiásni. Azért tetszik nekem, mert érintetlen és nagyon szep. Szeretnék ott nyaralni, főleg ha Matula bacsi tanitana mindenfélére. Jól érezném ott magam, mert a folyópartokon mindig kikapcsolódom, pihenek, csak a szúnyogokat nem szeretem, idegesítőek.

RÁCZ NOÉMI 

A Kis-Balatonon rengeteg szép és különleges madarat lehet látni. Sok szép fa és növény van. A naplemente olyan, mintha az eget mézzel festették volna. Ott a szabadban lehetsz, és úgy érzed, hogy eggyé váltál a természettel. A víz csobogása megnyugtató. Mikor látod a madarakat, szinte úgy nézed őket, mintha te is repülnél velük.

Már voltam a Balatonon, és más ilyen helyen is, de nagyon szívesen elmennék még egyszer. Mivel a családommal szeretünk tóparton sétálni, minden évben legalább egyszer ellátogatunk egy ilyen helyre. Biztos idén is elmegyünk. Nem igazán szeretem a szúnyogokat, de azért a látványért, amit egy ilyen helyen lehet látni, megéri megküzdeni velük. Ha lehet, kikerülném a sűrű, magas nádat, de ha nem, akkor összeszedném a bátorságom, és átvergődnék rajta. Úgy öltöznék, hogy a ruhám megvédjen.
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